城市晚春 | 亞姓生活

在全社会营造浪费可耻节约为菜的氛围

厉行节约、反对浪费,事在全 民、人人有责。习近平总书记近日 对制止餐饮浪费行为作出重要指 示,强调要进一步加强宣传教育, 切实培养节约习惯,在全社会营造 浪费可耻 节约为荣的氛围

'俭则约,约则百善俱兴;侈则 肆,肆则百恶俱纵。"必须充分认识 到,浪费行为具有"溢出效应",侵 蚀社会资源,损害公共利益。铺张 浪费之风,脱离我国基本国情,背 离优秀传统文化,败坏社会风气。 厉行节约不仅是个人私德,更是社 会公德。节俭节约作为一种传统 美德和价值追求,无论在国家层 面、社会层面还是个人层面,都是 社会主义核心价值观的题中应有 之义。面对一些地方仍然存在的

餐饮浪费现象,只有既加强立法, 强化监管,采取有效措施,建立长 效机制,坚决制止餐饮浪费行为, 又大力弘扬中华民族勤俭节约的 优秀传统,大力宣传浪费可耻、节 约为荣的思想观念,才能标本兼 治、春风化雨,让厉行节约、反对浪 费成为全社会的共识和行动。

在全社会营造浪费可耻、节约 为荣的氛围,就要切实培养节俭节 约习惯。"一粥一饭,当思来处不 易;半丝半缕,恒念物力维艰"。 ♦ 天,物质日渐丰盈、生活水平逐步 提高,但勤俭节约是我们的传家 宝,什么时候都不能丢掉。特别是 在"两个一百年"奋斗目标的历史 交汇点上,树牢节约意识、养成节 约习惯,具有十分重要的意义。厉

行节约、反对浪费是一个民族基本 的现代文明素养,但只有把节约变 成具体行动,才能标注社会文明的 新刻度:只有让节约成为一种社会 风尚,才能续写民族美德的新篇 我们不能满足干做节约的向 往者,更要成为节约的行动者。我 们是一个有着14亿人口的大国, 如果人人都躬行节俭,不弃微末 日积月累,实现从"要我节约"到 "我要节约"的转变,让节俭节约成 为一种内化于心、外化于行的习惯 和修养,那将积累多么巨大的财 富,形成多么强大的力量!

在全社会营造浪费可耻、节约 为荣的氛围,就要积极践行绿色生 活方式。坚持节约资源和保护环 境是我国的一项基本国策,厉行节 约、反对浪费就是绿色生活方式的 内在要求。从节水节电节气到改 变出行方式,从落实"光盘行动"到 拒绝过度负装,只要从我做起、从 现在做起,就能把节俭新风写在生 活点滴间。领悟生态文明的真谛, "取之有度,用之有节",倡导简约 适度、绿色低碳的生活方式,拒绝 奢华和浪费,才能形成文明健康的 社会风尚

在全社会营造浪费可耻、节 约为荣的氛围,还要大力弘扬艰 苦奋斗精神。历史和现实证明 一个没有艰苦奋斗、勤俭节约精 神作支撑的民族,难以自立自强; 一个没有艰苦奋斗、勤俭节约精 神作支撑的政党,难以兴旺发 达。艰难困苦,玉汝于成。越是

人到半山、船到中流,越要警惕未 富先奢的陷阱:越是形势复杂、任 务艰巨,越要激扬艰苦奋斗的精 气神。牢固树立艰苦奋斗、勤俭 节约的思想,坚决反对大手大脚、 铺张浪费,坚持勤俭办一切事业. 这是我们攻坚克难、走向胜利的 一大法宝,也是我们迎接挑战、面 向未来的底气所在。

'善禁者,先禁其身而后 。广大党员干部特别是各级 领导干部要以身作则、率先垂范, 以说到做到、带头执行的态度坚 持勤俭节约,以踏石留印、抓铁有 痕的劲头治理铺张浪费,让人民 群众看到实实在在的成效和变 化,让全社会以浪费为耻、以节约 为荣蔚成风尚。

吉林省饮食文化研究会和长春 市饭店餐饮烹饪协会共同发出

"制止餐饮浪费行为" 倡议书

近日,吉林省饮食文化研究会和长春市饭店餐饮烹饪协 会共同发出了关于"坚决制止餐饮浪费行为,营造节约为荣氛 围"的倡议书。吉林省饮食文化研究会秘书长、长春市饭店餐 饮烹饪协会会长夏金龙说,为了响应国家制止餐饮浪费行为 的号召,希望长春市餐饮企业能履行社会责任,从而引导餐饮 行业健康发展,坚决制止餐饮浪费,他们迅速对倡议书的内容 进行了布置,并很快发出了"制止餐饮浪费行为"的倡议。

餐馆踏查>>

长春市经纬路"宏洋老菜"

多数人如剩饭菜会打包带走

"宏洋老菜"作为一家老店在附近深受顾客喜欢,11日17 时40分,记者来到该饭店时,已经有四五桌客人正在就餐。 记者观察一会后,有卓客人已经就餐结束正要离开,而记者 注意到,这桌两名客人就占了一个菜,同时剩的也比较少。 '我知道他们家菜码比较大,所以点的时候特意少点,就怕吃 不了,虽然现在条件好了,但也要杜绝浪费!"一名顾客说道。

提起饭店顾客用餐的浪费情况,饭店李老板说,他们家 近段时间每天能有30多桌客人,整体来看顾客就餐浪费情况 不是很多,大部分顾客如果饭菜剩得多了,都会打包带走。

长春市经纬南路"山西刀削面"

-男子碗里剩了一半的打卤面

11日18时20分左右,记者来到位于长春市经纬南路和民 丰大街交会附近的"山西刀削面",此时屋内七八个座位几乎已经 坐满。过了一会后,陆续有客人吃完,记者注意到多数人能做到"光 盘",但也有顾客存在浪费。其中一名男子点了一份打卤面,就餐结 束后碗里几乎剩了一半的面,而男子离开时也没有打包。

长春市福安街"小馋猫烧烤"

多数人吃得很干净

11日19时左右,长春市福 安街上的"小馋猫烧烤"已经来 了很多顾客,有人坐在屋里,有 人坐在外面的凳子中。记者观 察了一会,看到多数人吃得还算 干净,其中一桌上摆放着一些骨 头更是啃得利索。烧烤店老板 表示,客人们来吃烧烤浪费的还 真是不多,一是长春人都比较爱 吃烧烤,二是大家点串时也都是 根据自己爱吃的点,不太爱吃的 不多点,同时客人在点得多吃不 了时,店里也会提醒大家。/城市 晚报全媒体记者 吕闯 报道 摄



中共中央总书记、国家主席、 中央军委主席习近平近日对制 止餐饮浪费行为作出重要指 示。他指出,餐饮浪费现象,触 目惊心、令人痛心!"谁知盘中 餐,粒粒皆辛苦。"尽管我国粮食 生产连年丰收,对粮食安全还是 始终要有危机意识,今年全球新 冠肺炎疫情所带来的影响更是 给我们敲响了警钟。

习近平强调,要加强立法, 强化监管,采取有效措施,建立 长效机制,坚决制止餐饮浪费行 为。要进一步加强宣传教育,切 实培养节约习惯,在全社会营造 浪费可耻、节约为荣的氛围。

为贯彻落实习近平总书记 重要指示精神,号召长春市餐饮 企业履行社会责任,引导餐饮行 业健康发展,坚决制止餐饮浪 费,特向长春市各餐饮同仁们,

广大消费者发出如下倡议:

、传承节约美德。勤俭节 约是中华民族的传统美德 各餐 饮企业要积极传承中华民族优 秀饮食文化和尊重劳动、珍惜粮 食、勤俭节约的优秀品质,以勤 俭节约为荣,以奢侈浪费为耻。

、引导文明就餐。各餐饮 企业应科学合理设计菜品菜单 调整菜品数量、份量,鼓励企业 提供小份菜、半份菜服务,注意 膳食均衡,合理搭配菜品,引导 消费者崇尚节约良好习惯,自觉 抵制铺张浪费,提倡理性消费, 文明就餐。

三、加强行业自律。引领绿 色餐饮发展方向,打造节约型餐 饮,倡导"光盘行动",引导企业 采取有效措施,将制止餐饮浪费 行为作为餐饮业常态化工作任 务,加强厨师团队建设,减少原

材料采购、备料中浪费行 为。餐饮服务单位要将 制止餐饮浪费纳入到餐饮生产 加工、服务的全过程,减少餐厨 垃圾

四、履行社会责任。及时提 示消费者根据用餐人数合理点 餐、适度消费,提醒消费者"吃多 少点多少",杜绝浪费。餐桌上 放置公筷公勺,引导消费者主动 打包,提供健康、环保、安全的放

五、营造良好氛围。通过张 贴放置"浪费可耻、节约为荣" '光盘行动""谁知盘中餐、粒粒 皆辛苦"等宣传标语、店内海报、 视频、点餐提示等多种形式,营 造文明用餐、浪费可耻、节约为 荣的氛围。

/城市晚报全媒体记者 陆 续 报道

高校食堂踏查>>-

吉林大学自选餐厅按需取餐 称重计价

8月13日中午,吉林大学 中心校区莘子园一楼自选餐 厅,返校的同学们保持间距, 有序排队就餐。记者采访中 获悉,同学们就餐是按需取 餐,称重计价,而这样的方式 从去年学校开设自选餐厅以 来,已经实行一年了。

吉林大学后勤服务集团 饮食服务中心行政总厨张治 军介绍,自选餐厅开办有一年 时间,最明显的一个效果,就 是同学们能根据自己想吃多

少,想吃哪一个菜去打哪个 菜,这样做极大地避免了浪费 现象。"从餐厅的餐厨垃圾就 能看得出来,之前餐厨垃圾 可能一天会有六七桶,现在 采取这样的一个自选方式, 然后同学们根据自己的需求 来打饭,剩余的餐厨垃圾就 会非常少,现在每天大概就 有一两桶,比原来减少了三 分之

/城市晚报全媒体记者 刘 暄 报道 摄



美食城踏查>> -

拒绝"舌尖上的浪费"

"谁知盘中餐, 粒粒皆辛苦!" 8月11日下午,记者在长春市朝 阳区前进大街一家自助美食城看 到,餐厅除了在大厅放置展架,在 饭桌上提醒标语以外,每个用餐 区域都标有"拒绝浪费,从我做 起"的提示标语,前来就餐的市民 络绎不绝。

美食城工作人员赵女士介绍 说,为了避免浪费,自年初以来, 餐厅一直坚持推行光盘行动, 鼓

励消费者在餐后打包剩余饭菜。 记者采访了多名正在就餐 的市民,他们均表示愿意成为 "光盘行动"的践行者,并在生活 当中带动亲朋好友一起"光 盘"。/城市晚报全媒体记者 刘 佳雪 报道 摄



互动>>

让我们一起曝光 身边的"餐饮浪费行为"

读者和网友朋友可以通过城 市晚报微信公众号"掌上吉林",发 布您的"光盘"照片,讲述您的"光 盘"故事。同时还可以举报您身边 的"餐饮浪费行为",当您发现身边 有类似餐饮浪费行为后可以随手

号"掌上吉林"发给 我们。



体记者 陆续 报道 掌上吉林二维码